
点���[��，� 
��[ �は�[ ��のとき第何象限にあるか。１

また，点���[��， 
�� �が第���象限にあるのは�[� � �のときである。

S　順に��第���象限，
�

�

[ ��のとき，点���[��，� 
��[ �の座標は

　　　　��･���，��� 
･� 　　すなわち　　��， 
��

したがって，第���象限にある。

また，点���[��， 
�� �が第���象限にあるための条件は

　　　　　　　　�[����

これを解いて　　[�
�
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�のとき，この式の値を求めよ。２
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N�とおくと

 �[ \ N]�……�①，�  �\ �] N[�……②，  �] [ N\�……�③

①�③�から　  �\ ] N� 
�\ ] 　すなわち　  � 
�N � � 
�\ ] �

>�@　  N ��のとき�  �[ \ ]��  �\ �] [�から�[���\���] ������������　ゆえに，適する．

>�@　  �\ ] ��のとき�  �[ ] N]��  ] N[　ゆえに　  � ��� N� 
�� N [ �

　これが，  [ ���  ] ��以外の解をもつことから�  �� N� 
�N � �　

　すなわち　  ���N N � �　　よって　  N
��� (�
�

　　ゆえに　���
��� (�
�

立方体の各辺の中点は全部で����個ある。頂点がすべてこれら����個の点のうちのどれかで３

あるような正多角形は全部でいくつあるか。

S　���個

立方体の���辺の長さを���として考えてよい。

このとき，立方体の各辺の中点を結んでできる線分の長さは，(� ，�，(� ，�(� �の�

��通りある。

このうち，�(� �の線分を���辺とする正多角形はない。

>�@　���辺の長さが�(� �である正多角形は，

　　　　　①　正三角形　　　　②　正方形　　　　③　正六角形

　の場合がある。
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② ③①

　①�の正三角形は，立方体の頂点と同じ個数だけあるから，��個ある。

　②�の正方形は，立方体の面と同じ個数だけあるから，���個ある。

　③�の正六角形は，立方体の各面の�(� �の線分を���本ずつ辺にもち，��つの面で共有

　する辺を決めると���つに決まる。よって，��個ある。

④>�@　���辺の長さが���である正多角形は，

　　　　　④　正方形

　の場合がある。

　この正方形は，立方体の平行な面が

　���組あるから，���個ある。

⑤>�@　���辺の長さが�(� �である正多角形は，

　　　　　⑤　正三角形

　の場合がある。

　この正三角形は，③�の正六角形上に���個ずつあるから，

　��� ��個ある。

>�@�～�>�@�から，条件を満たす正多角形の個数は

　　　　　　　　��������� �����個�

��つのさいころを同時に振るという試行を独立に���回行う．��回目に出た目を� �D ， �E ，４

��回目に出た目を� �D ， �E ，��回目に出た目を� �D ， �E �とする．

このとき，  � 
��D �E � 
��D �E � 
��D �E ��となる確率を求めよ．

S　
��

���

　さいころを���回振るとき，��つのさいころの目が一致する確率は�
�

�
，一致しない

　確率は�
�

�
�である．ところで， 
� 
��D �E � 
��D �E � 
��D �E ��となるのは，��回ともさい

　ころの目が一致しない場合に限るから，その確率は�
�

� �
�

�
�
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　したがって，  � 
��D �E � 
��D �E � 
��D �E ��となる確率は�  ��
�

� �
�

�

��

���
�

���　��桁の正の整数で，��乗しても一の位の数字が変わらないものは���つある。５

　��以外の残り���つを求めよ。

���　��桁の正の整数で，��乗しても下���桁が変わらないものは���つある。

　それらを全て求めよ。

S　���　�　と　�　　���　��　と　��　　

���　  �� ��，  �� ��，  �� ���，  �� ���，  �� ����，  �� ����，  �� ����，  �� ����

　よって，一の位の数が同じものは　��と��

���　��桁の正の整数�[�に対し，��乗しても下���桁が変わらないのは

　  ��[ [ [� 
� �[ �� �が�����の倍数となるときである．

　よって，[�または� �[ ��は����の倍数であることが必要で

　　　　　　  [ ��，��，��　と　  �[ � ��，��，��

　すなわち　  [ ��，��，��，��，��，���の場合について調べればよい．

　ゆえに　  ��� ���，  ��� ���，  ��� ����，  ��� ����，  ��� ����，  ��� ����

　したがって　  [ ��，��

���　�ア�　 �ORJ ��　　�イ�　 �
�

ORJ (��� 　の値を求めよ。６

���　� �ORJ ���
�

� �ORJ
�

�
�� �ORJ (� �を簡単にせよ。
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�
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���
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�

　　�解答���　�与式� ��� 
� �ORJ � �
�

� �
� 
�� �ORJ � �

�

� �ORJ �

　　　　　　　　��� ��
�

�
����

�

� ��
�

� �ORJ � 
��

�

常用対数表を用いて，� ��ORJ ���� �の値を求めよ。７

S　������　　

　 ��ORJ ���� ��ORJ � 
��� ����  ��ORJ ��� ��ORJ ���� �� ��ORJ ���� �������� ������
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次の図は，���　\ DVLQEK　���　\ DFRVEK　のグラフである。定数�D，E�の値を，そ８

��� ���
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��
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�

�

�S�S

\
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れぞれ求めよ。ただし，D!�，E!��とする。

S　���　D �，E 
�

�
　　���　D 

�

�
，E 

�

�

���　グラフから，関数の値域は　　���\��

　関数�\ DVLQEK �の値域は，D!��であるから　　�D�\�D　�　D �

　また，グラフより周期は��S�であるから　　
�S

E
 �S　�　E 

�

�

���　グラフから，関数の値域は　　�
�

�
�\�

�

�

　関数�\ DFRVEK �の値域は，D!��であるから　　�D�\�D　�　D 
�

�

　また，グラフより周期は��S�であるから　　
�S

E
 �S　�　E 

�

�

I � 
[ �は整式で，恒等式�  �I � 
[ I � � 
[ ���[ ��[ ���を満たしている。９

このとき，I � 
[ �を求めよ。

S　  I � 
[ ����[ � �[ �[ �

　I � 
[  D Q[ ��……��D
���とおくと�I � � 
[  QD �Q �[ ��……�

　I � 
[ �I � � 
[  
�[ ���[����の両辺の最高次を比べて�D Q[  �[ 　ゆえに　D ���Q �

　よって　I � 
[  
�[ �E �[ �F[�G�とおける．

　このとき�I � � 
[  �
�[ ��E[�F��I � 
[ �I � � 
[  

�[ ��E 
�� �[ ��F 
��E [�G�F�が

　すべての�[�について� �[ ���[����と等しくなるから

　�E�� ���F��E �����G�F ��

　これらを解いて�E ���F ����G �　よって　I � 
[  
�[ �� �[ ��[��
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曲線�  \ �[ �の点�� 
W�� �W �における接線が，��点�$���������%���������&���������'��������を10

頂点とする正方形の面積を���等分している。このときの�W�の値を求めよ。

S　  W
�� (�
�

接線の方程式は　  \ ��W[ �W �……�①�

①�が正方形�$%&'�の面積を���等分するのは，正方形�$%&'�の中心�� �
�

�
��
�

�
�を通る

ときである．よって　  
�

�
��W �W �から　  ��� �W �W � �

これを解いて　  W
�� (�
�

�

LMNH �を次のように定義する。11

 LMNH

� � 
����H ����H ���H �のとき

�� � 
����H ����H ���H �のとき

� � 
上記以外の� LMNH

�

ただし，H�の右下の添字は，すべて���������のうちいずれかの値をとるものとする。

このとき，　�
 L �

�

&
 M �

�

&
 N �

�

& � 
�LMNH LMNH �　の値を求めよ。

（KLQW）
 L �

�
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 M �
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&
 N �

�

& � 
�LMNH LMNH �は，��
 L �

�

& � � M �

�

& � � N �

�

& � 
�LMNH LMNH �と表すこともできる。
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